Прелюдия до мажор ( ХТК том 1 ) И.С. Баха 
как основа  произведения Д. Тухманова, на слова Ю.Энтина”Живая музыка” из цикла “Игра в классики”

                                преп. Кузнецова Н.В.
   Р. Щедрин в журнале “Музыкальная академия” 2002 г. пишет; 
Нет никакой современной музыки. Есть музыка сегодняшного дня, которая написана вчера и сегодня. Это царство интуиции, помноженной на высокий профессионализм.
Сверхгений, И.С.Бах, произведения которого нужны не только следующему поколению, а более важны  в 20, 21 веке и далее. Сегодня. Его произведения дают понимание, что нет короткого промежутка, который должно прожить на планете. Его музыкой мы внедрены  в параллельный бесконечный мир - музыки Бах. Это как путешествие космической энергии и только стопами мы принадлежим планете “Земля”.
Научный метод Б. Л. Яворского позволяет доказать цельность художественного и религиозно-философского замысла цикла ХТК.. Впервые она была изложена ученым в 1916 году на первом из знаменитых впоследствии баховских семинаров.
Все прелюдии и фуги рассматривались Яворским в определенном порядке, им установленном, соответственно их содержанию и хронологии событий, служащих «ассоциативными образами» этого содержания.
Ассоциативный образ представляет собой один из наиболее сложных художественных приемов. В нем связь между сопоставляемыми явлениями устанавливается не на прямую - через внешнее сходство, изобразительность, зарисовку, - а «через наведение» - систему ассоциаций, смысловой  контекст, рефлективное сознание, выработанные эпохой звуковые средства. Установление ассоциативного образа является не иллюстрацией событий Священного Писания, а отражением отношения к ним в сознании культурного европейца начала XVIII века.
Яворский установил несколько периодов, своего рода внутренних циклов, организованных по сюжетно-смысловому принципу. 
II. Рождество
C-dur      I том      Благовещение
Ассоциативный образ цикла - "Благовещение". Основой его послужил текст Евангелия от Луки (гл.I, ст. 26-38). Архангел Гавриил, посланный Деве Марии, сообщил ей благую весть, что у нее родится Сын, зачатый непорочно от сошествия Духа Святого, и наречется Иисусом, и это будет сын Божий и Спаситель.
Звучание прелюдии передает "ангельский свет, чистоту, надежду". В ней отразилось образное восприятие: "земля, небо, эфир, колебания крыльев в эфире".
Лютнеобразная фактура вызывает ассоциации с живописными изображениями ангелов, в руках которых музыкальные инструменты, среди них - лютни.
Фактура выписана Бахом дифференцированно: бас - средний голос - арпеджированные фигурации. Это соответствует трем уровням: земля - человек - небо. Слушать эту фактуру надо также дифференцированно, окрашивая каждый фактурный пласт своим тембром. Дирижером является средний голос, так как он задает основную ритмическую пульсацию шестнадцатыми. Речитатив в конце прелюдии истолковывался как "слово", "весть". Это говорит о возвышенной строгости содержания, сосредоточенности на одной идее.

В истории музыки есть пример мелодии, как бы доставленной из нот, звуков прелюдии до мажор. Красивая мелодия, которая идеально ложится по тексту на латинский католический гимн в честь”Девы Марии”.Это Бах-Гуно “АВЕ МАРИЯ”. 
Предметом рассмотрения в данном выступлении является проект Давида Тухманова "Игра в классики” на стихи Юрия Энтина.
Интересный замысел авторов в том, чтобы гениальная музыка композиторов - классиков звучала сегодня в репертуаре учебных и концертных хоровых коллективов.. Это работа с использованием произведений моцарта, чайковского,...нацеленна на раскрытие творческого потенциал ребёнка через исполнение музыкальных произведений художест венная и музыкальная ценность которых очень высока. Известный своими патриотическими популярными песнями, Давид Тухманов в 2000 году плотно начинает работать над произведениями для детей в соавторстве с поэтом Энтиным. Мы покажем одно из 12 произведений под названием”Игра в классики”. “Живая Музыка” муз.Д.Тухманова
Репертуар для детского хора(И.С.Бах)
Часть пьес — это переложения для детского хора арий из нотной тетради Анны Магдалены Бах, другая часть — из Музыкальной книги песен кантора Г. К. Шемелли для голоса с цифрованным басом. В конце сборника помещены несколько хоралов, которые могут быть исполнены смешанными юношескими коллективами.
темп
Бах только изредка обозначал темп: Largo/ Adagio/ Lento/ Allegro/ Vivace. Преобладал умеренный шаг, который соответствует нашему Moderato. У Баха темп предопределялся не скоростью, а характером движения, «духом музыки». Характер же устанавливался самим рисунком нотного текста – соотношением длительностей, сплетением голосов, фактурой, жанровой предопределённостью. Современникам Баха достаточно было взглянуть не нотный текст, чтобы определить, каков в нём отсчёт времени. Поэтому и не требовались темповые обозначения. всё заложено в рисунке текста и этим рисунком определялись агогические возможности произнесения, артикуляции мотива, а динамические – сгущением или разрежением фактуры, сопоставлением высотных регистров, тонально-гармоническим движением. 
динамика
Бах, как правило, не проставлял динамических оттенков. Не проставлял не потому, что избегал любой нюансировки, как некогда ошибочно считалось, а потому, что главенствовал типологический принцип всё заложено в рисунке текста и этим рисунком определялись агогические возможности произнесения, артикуляции мотива, а динамические – сгущением или разрежением фактуры, сопоставлением высотных регистров, тонально-гармоническим движением. 
 В музыке Д.Тухманова читается искренность композитора и его многогранный талант, умение реализовать свой творческий замысел. Это произведение дает возможность вслушиваться. Оно в репертуаре хора как вектор, который дает путь, поиск, а не только результат. Поиск который должен направить, вдохновить.
В этом есть забота о цельности духовных переживаний и о сохранении памятников всемирной культуры, каковым является творчество И.С.Баха.






